

马克思主义学院

2014 年上半年工作总结

根据学校工作安排，现将马克思主义学院 2014 年上半年重点工作总结如下：

一、师资队伍建设方面

1. 根据我院教学任务与学科建设的需要，结合思想政治理论课建设标准，从复旦大学、南开大学、湖南大学引进具有博士学位的教师 3 人。

2. 继续实施“青年教师教学能力提升计划”。举办了青年教师“精彩第一课”教学比赛暨教案展评活动。共有 11 位青年教师参加了此次教学比赛和教案展评。其中有 7 位老师分获讲课比赛特等、一等和二等奖，另有 6 位老师分获教案展评特等、一等奖和二等奖。此次活动搭建了教师教学风采展示和相互观摩学习、经验交流的平台，得到了青年教师的大力支持和积极参与，并表示在活动中相互取长补短，获得了启发和思考。

3. 提升青年教师科研能力，搭建学术交流平台。上半年学院共举办了三次“青年教师学术论坛”。学院 20 余名 45 岁以下的青年教师参加了论坛。共有六位青年教师分别作了主题发言。论坛得到了青年教师的大力支持，受到了教师们的一致好评。同时，为进一步提升我院青年教师的科研水平，鼓励青年教师积极申报省部级以上研究课题，提高课题申报命中率，学院举办了“2014 年国家社科基金申报经验总结及 2014 年江苏省社科基金项目申报选题论证会”。

4. 开展了丰富多彩的学术活动。2014 年上半年，我院先后邀请了吉林大学“国家核心价值研究中心”主任陈秉公教授、南京大学蔡仲教授、曲阜师范大学杜振吉教授、江苏社会科学院韩璞庚教授等国内知名专家学者来校讲学。教师参加国内外重要学术会议 10 余人（次），并有多人作大会发言。

5. 制定和修订了相关政策，鼓励和支持教师进行海外研修和国内访学，进一步拓展教师的学术视野和研究思路，着力提高我院教师队伍整体素质和教学、科研水平。上半年，有 1 位教师获国家留学基金委国家公派高级研究学者及访问学者项目资助，1 名教师入选我校海外培训计划项目资助。11 月份，2 位教师将分赴英国和美国访学。

6. 在教育部社会科学司指导、教育部高校思想政治理论课教学指导委员会和《思想理论教育导刊》主办的“高校思想政治理论课教师 2013 年度影响力人物”评选中，我院边和平教授荣获“高校思想政治理论课教师年度影响力人物”。青年教师亓光入选江苏省“青蓝工程”优秀青年骨干教师。

二、教学工作方面

1. 我院思想政治理论课教学遵循中宣部、教育部和江苏省教育厅有关文件精神，紧密结合社会生活实际和大学学生的思想实际，以“两个课堂”为依托，以学生自主学习环节为抓手，积极尝试“翻转课堂”模式，采取“大班授课、小班辅导，小班研讨、大班交流”的做法，推进课堂教学方法的改革与创新，取得了可喜的教育教学效果。边和平教授入选教育部高校思想政治理论课教学方法改革“择优推广计划”培育项目。

2. 创新研究生思想政治理论课教学方式方法。根据研究生的年龄特征和思想特点，总结以往实施“一课多师”的教学模式的经验，推进专题式、研讨式教学，进一步了提高研究生思想政治理论课的教育教学效果。

3. 改革思想政治理论课考核方式，加快“思想政治理论课教学资源平台”建设。目前已有 2 门课的试题库已准备完毕。

4. 积极在“思想道德修养与法律基础”课中探索“慕课”教学方式，并多次外出学习考察，完成了具有学院特色的“慕课”结构框架，申报了学校“慕课”建设项目。

5. 对 2013 年学院立项资助的课程建设项目进行了验收。

6. 上半年教学改革项目的立项又有新的进展，获江苏省研究生教育教学改革研究项目 1 项，校级教学立项 4 项。

三、科研工作方面

科研课题和成果档次进一步提升。按照学院制定的学科建设规划，学院加大对教师投身科研的引导和激励力度，教师积极踊跃参与各类科研课题的申报工作。2014年上半年，在已公布的各级科研课题立项中，3名教师获得国家社会科学基金项目立项，1名教师获教育部人文社会科学研究专项任务项目立项，2名教师获江苏省高校哲学社会科学基金项目立项，4位教师获校基本科研业务费社科基金资助。

四、研究生工作

1. 修订和完善了研究生招生、导师遴选、学位论文答辩，以及研究生专业奖学金评选、学术报告、课程改革等相关规定，进一步规范研究生培养，提高人才培养质量。

2. 根据新版研究生培养方案，进一步完善了中期考核环节，精选研究生必读书目，加强过程监控与考查，夯实研究生的理论基础。

3. 顺利完成了2014级博士、硕士研究生招生录取工作及2014届毕业生的论文评阅、答辩工作。

4. 完成了硕士研究生导师的遴选工作。

五、党建工作方面

1. 坚持党建工作与思想政治理论课教育教学改革、马克思主义理论学科建设紧密结合，深入推进以党建工作带动师德教风建设和教书育人意识；认真落实中宣部、教育部《关于做好高校思想政治理论课骨干教师参观考察活动的通知》精神，制定了我院具体实施方案，切实帮助思想政治理论课教师进一步了解国情，开阔视野，增强感性认识，促进理论与实践的结合，不断提高思想政治素质和业务素质，进一步提高思想政治理论课教育教学的针对性和实效性。同时制定了详细的思想政治理论课教师暑期考察计划。

2. 进一步明确了研究生党员发展程序，规范了党员发展材料填写。上半年共发展学生党员3名。

3. 顺利完成了上半年党内统计、党员管理数据库的维护以及毕业的党员组织关系的转出登记等工作。

4. 2014年上半年，学院党建工作获得多项表彰。思想政治教育教研室党支部被评为校级先进党支部；边和平、孔凡建被评为校级优秀共产党员；李晓冬被评为校级优秀党务工作者；在2013~2014学年度学生党建工作总结表彰大会上，我院研究生2012级思政、马原党支部获得“红旗学生党支部”荣誉称号，张海玉被评为优秀学生党员标兵。

5. 学院工会、妇委会积极开展丰富多彩的文体活动，组织教职工参加学校的各类比赛，并取得了可喜的成绩。我院教职工男子乒乓球队在校乒乓球团体赛中获得第四名。

马克思主义学院

2014年下半年工作计划

2014年马克思主义学院工作重点主要有以下几个方面：

一、进一步强化师资队伍建设

1. 根据我院教学任务与学科建设的需要，结合思想政治理论课建设标准，争取下半年从国内知名院校引进和补充具有博士学位的教师数量2~3名。

2. 继续实施“青年教师教学能力提升计划”，加强对青年教师进行有针对性的培养和指导，搭建青年教师成长平台，推动优秀青年教师脱颖而出，并争取在2014年底前有较高层次的教学成果涌现。

3. 设立“名师工作室”或“名师研究室”，并以此为机制和平台，培育教学科研团队、教学科研课题、教学科研成果和教学科研新秀。

二、进一步推进学科建设

1. 加强我院现有的马克思主义理论和哲学等学科点的建设，同时，针对目前教师研究领域及相关成果相对分散的问题，适当调整研究所人员，整合学科队伍、凝练学科方向。

2. 推进学科创新能力提升基金项目的研究，督促已签订协议（出版合同）成果的落实；同时，谋划新一轮研究项目，催生新的研究成果。

三、进一步深化教学改革

1. 探索本科生思想政治理论课教学模式改革。一方面，进一步完善和优化与课堂大班授课同步进行的小班自主学习环节，以“自主学习”模式推动研讨式教学；另一方面，实施“思想政治理论课‘慕课’计划”，以“翻转课堂”模式重新建构教学流程，为学生创造既紧张又愉快的学习环

境，让学生掌握学习的自主权，从而调动学生参与学习的积极性。此外，整合和加强课程教学资源建设，探索易于学生接受的思想政理论课教育教学的话语体系，打造具有我校特色的“翻转课堂”，进一步增强教育教学的针对性和实效性。

2. 改革思想政治理论课考核方式，加快“思想政治理论课教学资源平台”建设。2014年尝试实行无纸化的网络考试。

3. 加强思想政治理论课教学改革研究。2014年下半年争取邀请1名国内思想政治理论课教学名师来校进行示范教学和指导、有3~4项校级教学改革项目立项、1项省级教学改革项目立项；同时，加强对学院自设教改项目的管理及成果的检查。

四、进一步强化科研意识

1. 继续引导开展学术交流，活跃学院学术气氛，2014年下半年争取邀请国内知名专家来校讲学2~3次。

2. 进一步强化教师的科研意识，积极组织教师申报国家哲学社会科学基金项目、教育部人文社会科学研究项目和江苏省社科基金项目等高层次科研课题，争取获得立项2~3项。

3. 加强院级科研创新团队培育。以“名师研究室”为平台、以课题研究为载体，培育1~2个院级科研创新团队，将一批年轻富有创新精神的教师组织起来形成合力，争取获得突破性科研项目和成果。

4. 修订科研奖励制度，进一步加大对教师学术成果的资助力度。

五、进一步加强党建工作

进一步创新和拓展学院党建工作思路，继续开展校地党建共建合作，在与睢宁县桃园镇人民政府签订校地合作协议的基础上，落实共建项目和教师社会实践基地；做好研究生党员的发展工作，提高研究生党员的发展质量。